
 
 

Antwort zur Anfrage Nr. 1131/2010 der CDU-Stadtratsfraktion betreffend  

Kürzung des Haushaltsansatzes bei der Feuerwehr Mainz um 5 % (CDU) 

 

 

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 

 

 

1. Ist die Sicherheit unserer Stadt durch die Kürzung des Haushaltsansatzes bei der 

Feuerwehr Mainz gefährdet? 

 

Die Haushaltsansätze im Teilhaushalt der Feuerwehr für das Jahr 2011 basieren auf 

entsprechenden Planungen, um die Einsatzfähigkeit und –bereitschaft der Feuer-

wehr  grundsätzlich sicherzustellen. Die vorgenommenen Kürzungen der Haus-

haltsmittel können durch noch zu vertretende Kompensationsmaßnahmen ausge-

glichen werden. 

 

Im vertretbaren Rahmen ist es gelungen, im Bereich der investiven Maßnahmen 

Anschaffungen zeitlich zu verschieben oder Ausstattungen an Fahrzeugen zu redu-

zieren, ohne dass sich dies nach gegenwärtiger Einschätzung auf die Einsatzbereit-

schaft der Berufsfeuerwehr und der Freiwilligen Feuerwehren und somit auf die Si-

cherheit der Bürgerinnen und Bürger auswirkt. Sobald die Feuerwehr dies nicht 

mehr gewährleisten kann, müssen die benötigten Mittel beantragt werden. 

 

 

2. Welche Auswirkungen hat diese Kürzung für den laufenden Betrieb bei der Feu-

erwehr? 

 

Nach der Reduzierung der Haushaltsansätze sind die Ausgabenplanungen anzu-

passen. Dabei wird versucht, den laufenden Betrieb der Feuerwehr ohne Ein-

schränkungen aufrechtzuerhalten. Sofern dies durch die Kürzung der Haushaltsan-

sätze nicht gelingen sollte, wird die Feuerwehr zur Sicherstellung der Pflichtaufgabe 

„Brand- und Gefahrenschutz“ entsprechende Anträge auf Mittelbereitstellung stel-

len. 

 

 

3.  Welche Investitionen müssen zurückgestellt werden? 

 

Im Bereich der Berufsfeuerwehr konnte durch die Anpassung des Ausstattungsum-

fanges für ein geplantes Wechselladefahrzeug (WLF) eine Reduzierung um 20.000,-

- Euro erreicht werden.  Der Haushaltsansatz im Bereich der Geräteausstattung 

wurde von 121.915,-- Euro um 5.400,-- Euro reduziert. Lediglich die Anschaffung ei-

nes Kommandowagens (KdoW) wird von 2010 auf das Jahr 2011 verschoben.  

 

Mainz, 28.06.2010 
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